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Mirto miniszter teénap benyujtotta a parlamentben a hat milliárdos 
belföldi kölcsönröl; az adókivetések i 
dasági adók, valamint 

(Bukarest) A kamara mai ülésén Lan- 
dau interpellálja a penzügyminisztert, adó- 
behajtás erőszakoskodások miatt. Elmondja 
nhogy Sorocában egy Zepista nevü zsidó ke 
reskedőnél megjelent Jon Dragholin végre- 
hajtó egy szakaszvezetővel és... 

Jon Cuza: Mit érdekelnek engem a ma 
sa zsidójai! Elnök ur! Ne hagyia ilyenekről 
bezsélni. Nem birom hallgatni. 

Landau: Akkor vegyen brómot!.. 
Vasíliu (cuzista) Annyi földámüvest vég- 

rehajtanak, miért van ugy kétségbeesve zsi 
dójától? 

Landau (folytatja) Ezelőtt az ember 
előtt felmutattuk egy Schehter nevü keres- 
kedő adócéduláját, ezen a cimen végrehajtot 
ták. Ö tiltakozott, kijelentette, hogy Scheh- 
ler nem tartozik adóval. A végreható azon- 
ban mégis el akarta vinni a holmiját. Amikor 
ez ellen tiltakozott, ugy elverték, hogy el- 
öntötte a vér és csak a szomszédok szaba- 
ditották ki. Erre a bántalmazott ember pa- 
naszra ment a pénzügyigazgatóhoz, aki erre 
tikergette. Hogy mer ilyen véresen elébem 
kerülni, kiáltott reá a pénzügyigazgató. Lan- 
dau vizsgálatot kér az ügyben. 

! Jon Gaspar: A resicai munkások hely- 
setére hivja fel a figyelmet. 

D.R. Joanitzescu: Nem engedem kizsák 
mányolni a resicai munkásokat. Vizsgálatot 
zendelek el az ügyben és majd egyszerre 
válaszolok erre és Germán szociálista kép- 
Wiselő interpellációjára. 

German nincs megelégedve ezzel a vá- 
lasszal. Sürgős az ügy. 
Ch. Cuza: A jassi primaria és püspök- 
4ég közötti konflikiust teszi szóvá. A prima- 
Tia egy darab földet kapott a püspökségtől, 
e azzal a feltétellel, hogy azt nem adhatja 
zsidóknak. Mégis zsidók kapták a földet. - 
ájeszesek zavarják a temetők nyugalmát. 
lLlandau: És na nem hordanak véletle- 
nül pájeszt . 

Gh. Cuza: Akkor a lelkük páijeszes 
ndau. Szőrös a maga sötét lelke. 

Nacgy vihar után folyik az ülés tovább. 
(Bukarest) A kamara tegnap délutáni 

lésén Mirto miniszter három törvényjavas- 
latot terjesztett be. Az első törvényjavasjat 
0 milliárd lei járadékkötvény kibocsájtásá- 

ról, a másadik törvényjavaslat, a miniszteri 

elülvizsgálásáról és a mezőgaz- 
a kisiparosok forgalmi adójának leszállításáról 

szóló törvényjavaslatokat 
költségvetések redukciójáról és az adókive- 
tések felülvizsgálásáról, a harmadik törvény 
javaslat az adók leszállitásáról szól. 

Az első törvényiavaslat szerint, az ál- 
lam függő adósságának rendezése érdeké- 
ben a pénzügyminiszter 60 év alatt törleszt- 
hető állami járadékkötvényt bocsájt ki, - 
amely 4 és fél százalék kamatozásu és név- 
értékének maximuma 6 milliárd lei. A jára- 
dékkötvények szelvényeit évenie kétszer 
váltják be. Az első kifizetés határideje 1933 
január 1. 

A mésodik törvényjavaslat 16 szakasz- 
ból áll és fontosabb intézkedései a követ- 
kezők: 

1932 szeptember 1-től kezdve revizió 
alá veszik a miniszteruimok és az autonom 
intézmények költségvetését, 

törlik az összes pótnapidiakat és fizeté- 
si pótlékokat, 

megszüntetik a törvénytelen kinevezé- 
seket és 1933 január 1-ig sem a kül- sem a 
belszolgálatban semmiféle előléptetés nem 
eszközölhető, még fizetés nélkül sem: 

A két marsall és a szerződés állami al- 
kalmazottak kivételével, a román állam tiszt 
viselői számára a legmagasabb fizetés nem 
haladhatja meg a havi 35 ezer lejt. 

A pénzügyminiszter külön bizottság ut- 
ján ellenőrzi a adóhátralékok befizetését. Az 
adóbehajtási jutalékot 1 százalékról 3 szá- 
zalékra emelik fel, ha a behajtással megbi- 
zott közeg 1932 dec. 31-ig behatja az adót. 

Ha az adóalany hátralékát befizetii - 
vagy ezidei adójának háromegyed részét no 
vember 1-ig befizeti, mentesül a késedelmi 
kamat fizetése alól. 

A törvény hatályon kivül helyezi az áp- 
rilis 1-éig, az egyenes adókra adott men- 
tességet. 

A minimális adó 40 ezer lej évi jövede- 
lem után 6 százalék. 
Az uj törvény bevezeti a látszadót a la 

kások, cselédtartás és automobil után. - A 
cselédtartás alapja évi 10 ezer lej jövedelem 
az automobil tartásé évi 60 ezer fej. 

Az automobiladó alól mentesülnek mind 
azok a mezőgazdasági munkások és szöllő- 
termelők akik termékeiket értékesités céljá 
ból jármüveken szállitják. 

A háztulaidonos köteles bemutatni la- 

kójának folyó ingatlan adójának befizetésé- 
ről szóló nyugtát. Ha ezt nem tudja lelmu- 
tatni, a lakó nem fizethet házbért, hanem a 
különbözetet tartozik hátralékos adó fejében 
visszatartani. Ha mulasztás történik, ugy 2 
törvény a lakót is felelőssé teszi. 

Az az adóalany, aki két évig nem nyuji 
totta be adóvallomását egy havi elzárással 
és politikai jogainak öt évre való felfüggesz 
tésével bütethető. 

A pénzügyigazgatók a kiküldött fizetési 
meghagyásokat (akreditivákat) csupán a fa 
tüntetett célra fordithatják. 

A harmadik törvényjavaslat mindösz. 
sze három szakaszból áll és a következökrő' 
intézkedik: 

1. 1932 október elsejétől kezdve a me 
zőgazdasági adót 25 százalékkal, ennek pól 
adóját 10 százalékkal szállitják le. 

2. 1932 október 1-től kezdve a házadót 
két százalékkal szállitják le. 

3. Kisiparosok forgalmi adóját 25 szá 
zalékkal szállitják le akkor, ha a kisiparos 
havi jövedelme nem lépi tul a havi 3000 leit 
vagy ha igazolni tudja, hogy 4 munkássa) 
dolgozik. 
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A dernai banyászsztrájk 
(Nagyvárad) Dr Popovici Péter bihar. 

megyei prefektus, Ciofun munkaügyi inspek- 
tor, és Vasca Theodor, a nagyváradi mun- 
kásbiztositó pénztár igazgatójának társasá- 
gában tegnap délután Dernára utazott, ahol 
a nyomorgó bányászok már egy hét óta - 
sztrájkolnak. A prefektus és a munkaügyi! 
inspektor munkanélküli segélyeket osztottak 
ki, a munkásbiztositó pedig a hátralékos bá- 
nyásznyugdijakat utarta ki, A sztrájk ügyé- 
ben a munkaügyi inspektor ezen a héten kea 
di meg az egyeztető tárgyalásoka.t 

Időjárás 
Az évszakhoz képest nagyon meleg idő,) 
nyugaton kevés felhőzet élénkebb lég- 

dádramlás 



Ujabb ányíröy f1 
egy bankban a temesvári 

hbeléfes-kapiftány 
Elvették a bajonettjét 

(Temesvár) jJelentettük, hogy néhány 
mappal ezelőit Calinescu tüzérkapitány beha- 
tolt a temesvári Első eakarékpénztár helyisé 
zébe és betétjét követelve, a plafonba lőtt. 
z „Universul" ezzel kapcsolatosan nag 
ikket közölt, amelyben azt irta, hogy Cali- 

Gescu megállapodott a bank igazgatójával 
tabban, hogy ezer lejt kap havonta betétjé- 
ből. 
AA cikk miatt Calineseu tegnap uira el- 
Went a bankba és felelősségre vonta az - 

nagy 

és kitették a bankból 

igazgatót. Izgatott szóváltás támadt, Macici 
iazgató aki azt mitte, hogy Caltuescunál 
revolver van, ravetette magát a kapitányra, 
dulakodni kezdtek és a verekedés zajára be 
rohantak a tisztviselők, akik Gallasseutól el 
vették a bajonettjét, ötmagát pedig kidob- 
ták az uccára ;; 

A bajonettet a bankból visszaküldték a 
térparancsnokságra. 

Temesváron mest kiváncslan várják, = 
mi lesz a ifolytatása a kontiktusnak. 

.............. 

Fényes nappal hétezer lejt lopoit egy 
cselédlány egy nagyváradi uriasszonytól 

Néhány óra mulva már el is fogták a teltest 

(Nagyvárad) Dr Wechsler Ivanné nagy 
Wáradi uriasszony, aki a Zödfa ucca 3 sz. 
Glatt lakik, fellelentést tett a rendörségen, 
uog; egy ismeretlen kárásztelki cselédlány, 
aki egy társnője iránt érdeklődött, egy őrl- 
izetlen pillaánatban az asztalon elhelyezett 10 
ezer leiből 
óő800 lejt lopott el. 
vvvvvvVVVVVvv vvVVVVVVVνv 

A rendőrség beveztte a nyomozást és meg- 
allapitotta, hogy a tolvajlást Bartha Anma 
kárásztelki cselédleány követte el A detek- 
tiveknek hamarosan sikerült kézrekeriteniük 
a tolvai cselédleányi, aki előbb tagadni pró- 
bál", de azután a bizonyitékok sulya alatt 
megtött és bevaliotta, hogy a lopást ó követ 
te el. 

vVVVvVVVv 

lizenötezeter ember vett részt 
Máriara 

Máriaradnáról ilentik. Messzetőldről- év- 
fől évre hivek ezfeit vonza Máriaradnára a 
(szokásos évi buesuja. Évszázadok óta em- 
beri ezrek mozgatóerejévé tette a vallási hit 
tanatikus ereje a máriaradnai kegyhelvet, 
ahova mitniden évben elzarándokolnak a szom 
tszédos és a messzi vidékek községeinek hi- 
tyő tömegei, hogy Radna hireés, ősi templomá 
(ban a lelkük megnyugvást találon. 

( rTalán még soha olyan impozáns módon 
memn vilatkozott az élet küzdelmében eltá- 
rad tembertömegek vágya a vallásos meg- 

nyugvás után, mint az ezidei máriaradnai bu- 
rsun. A grandózus vallásos ünnepség csütöt- 
tökön érte el csucspontját, amikor 

115 ezer hivő jelenlétében pádudi szen: 

AAntal és Szent Péter szobrait leplezték 
(le. Jeientékenyen hozzájárult a bucsu: 
idáró tőmeg rendkivüli megnővekedésé- 
hez, hogy az idén műgyarirszági zarán- 
dokok nagy tömegei is részt vehetetk a 
4 radnai kegyhely ünnepségein. 
1 

A gruilungi gyilkosokatkét- 
évre itélte, a karpesti gyil- 
kosokat felmentette 
a váradi törvényszék 

Tegnap délelőtt hirdette ki a töőrvény- 
szék az itéletet a gtuiulungi gyilkosság ügyé- 
ben. A biróság Morar Simiont, Morar Jjánost 
ás Hodut Traiant 

2-2 évi fegyházbüntetéste itélte. 
Az ügyész belenyugodott az itéletbe, dr Mo- 

? can Miklós védő felebbezett. A védő kérésre 
a törvényszék elrendelte a vádloltak azon- 
nali szabadlábra helyezését. 
Sarb Dumitru, Tireta Gheorghe, Sarb 
vVVVVvvvvvvevvovvv 
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gyászolják a tragikusvégü cimtestőt. 

dnán a bucsun 
amire a község már hetek óla készülődött, 
hogy illően fogdahassa a zarándokok ezreit. 
"vvvevvvvvvvvvvvv 
A KMörösbe fulladt egy vá- 
radi cégfestő 

Tegnap délután a Körös ujabb halálos 
áldozatot követelt. Ij. Ladányi Sándor, 32 
éves cimfestő, aki az Állatvásártéren lakik, 
a Körösparton, a Szent János ucca 20 szám 
előtt halászott. Ezen a helyen egy sziklaüreg 
van a Körösben. Ladányi bebujt az üregbe, 
valószinüleg azért, hogy a halakat kiza- 
varja. A mély és örvénylő viz elkapta ét a 
társai rémülten látták, hogy Ladányi nem 
bukkan fel, hanem a viz bugyborékol. Kere- 
sésére mdultak, de már 

csak a Rolttestét lehetett kihalászni. 
A kiérkezett orvosrendőri bizottság már csak 
a halált konstatálta. Itj. Ladányi Sándor holt 
testét hazaszállitották. Felesége és édesapja 

Avram, Rada ÁAvram és Sarb Teodor nagy- 
karpestii parasztemberek gyilkosság és su- 
lyos testisértés vádjával terhelten kerültek 
a törvényszék elé. A vád szerint a három 
Sarb fivér és barátjaik a korcsmában össze- 
verekedtek Stinbe Dumitru, Lup és Pascu 
felsőlunkai testvérekkel és a verekedés vége 
az lett, hogy Stiube Dumitru holtan maradt a 
porondon. Pascu sulyosan, Lup pedig köny- 
nyebben sebesült meg: 

A tegnapi főtárgyaláson a kihaligatotti 
tanuk nem tudták tisztázni, Hogy ki adta a 
haláltokozó ütést. Dr Bledea védő ezen ala- 
pon kérte a vádlottak felmentését és a védő. 
beszéd alapján a törvényszék 

mind az öt vádlottat felmentette a vád- 
és következményei alól, elrendelvén az 

azonnali szabadlábra helyezésüket. 

önzött Szatmári kereskedől kereskedők ellem 

üzemredukeló arra készteti mindazokat, kil 
jobb időkben nyitott üzletben kereskedéssel 
foglalkoztak, hogy dugva, kéz alatt bocsás. 
sák' áruba áruikat:t:.t. 
Szatmár tele van házaló kereskedőkkel, 
nőkkel, férfiakkal, kik megrendelésre minta 
szerint rövid idő alatt szállitják haza a leg. 
finomabb selyemárukat és más cikkeket, - 
amivel a legális kereskedelemnek rengeteg 
kért okoznak. A endéksér metizéri hor 
a legnagyobb eréllyel fog harcolni a jövöt 
a zügkereskedelem ellen B hez 

Válóok, ha a férjet Samu. nak hivják és Sándornak 
nevezi magát 

(arad) Még két évvel ezelőtt történt, - 
hogy Gidály Sándor aradi kereskedő ellen 
felesége válókeresetet adott be, A kersetbep 
az asszony többrendbeli bejelentést tett fér- 
je elllen, igy többek között elmondotta, - 
hogy csak a házasságkötés után tudta meg, 
hogy férjét tulajdonképpen Samunak és nem 
pedig Sándornak Mivják. Az aradi törvény. 
szék a válókeresetet elutasitotta azzal az 
indoklással, hogy az asszony észrevételei 
után még egy héttel is férjével együtt élt. 

Felebbezés folytán a válóper most a te 
mesvári tábla elé került, amely az aradi 
törvenyszék döntését megváltóztatta. A táb. 
la ugyanis bebizonyitottnak vette. Hogy az 
asszony azért élt még egy hétig az urával, 
hogy amikor az egy izben elutazik, a buto- 
rait magával vihesse. Ennek folytán, 2 
körülmények tekintetbevételével - a tábla 
kimondotta a válást a férj hibájából. 

Nagykágyán a vonatelé ve. 
tette magát egy nagyvaradi 
asszony 

(Nagyvárad) A nagykágyai csendőrség 
szombaton délután telefonon jelentette a 
agyváradi ügyészségnek, Hegy a vonat el- 
gázol: egy asszonyt, akinek a fejét teljesen 
levágta. 
A nála levő iratokból megáliapitották 
hogy Major Józseiné nagyváradi asszony- 
nyal azonos, aki a Tégiavető uccán lakott. 
A csendőrség szerint öngyilkosság történt. 

Ma nyilik meg az orvos- 
történelmi kongresszus 
Bukarestben 

(Bukarcst) A nemzetközi orvostörténel 
m ikongresszus holnap nyilik meg. A király 
elnőkségével. Ma délután rendkivüli értekez 
letet tartanak a kongresszus tagjai. 

Összehivták a leszerelési 

Geniből jelentik. Henderson a leszere- 
lési konierencia elnöke szeptember 21-re dél 
előtt 11 órára összehivta Genibe a leszere- 
lési konferencia elnökségét 

A legélénkebb kiváncsisággal várják a 
nemzetközi politikai körökben Németorszák 
magatartását. Felmerül ugyanis a fegyver- 
kezési jegyzék után az ak érdés, hogy küld-e 
Nérnetország delegátusokat a leszerelési értekezletre. Az a meggyőződés ajakult ki ? 
vezető körökben, hogy Német g mes 
fog jelenni a tanácskozásokon. 

Terjessze 
és olvassa Erdély 
Biharmegye és Nagy 
várad legolecsóbb 
napilapjaát, az 

ERDELYI MAGYAnsAGOT 

... 
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(Szatmár) A pénztelenség, nagy adó, 



Atamlanácson álla pitotla meg a 
Irancia kormány a énel legyver- 

kezési jegyzékre adandó válaszi 
1 

(Páris) A párisi angol nagykövet tegnap 
megjelent a külügyminiszteziumban és tájé- 
koztatta a külügyminisztert az angol kor- 
mány álláspontjáról a német iegyvetkezési 
egyenjeguság kérdésében. 

Szombat délelőtt a francia kormány ál- 
lamtanácset tartott Lebrun e nök elnöklejé- 
vel, amelyen megállapit. ották a német jegy 
zékre adandó válasz végieges szövegét. A 
választ hétfőn hezzák nyilvánosságra A saij 
jó ériesülése szerint a válasz a következő 
podtokat fartalmazza: 

1. A francia kormány hivatkozik a ver- 
saillesi békeszerződés l64-ik pontjáta, - 

Hétfőn hozzák nyilvánosságra a választ 
lamely kizárja, Hogy Franciaország közvet- 
lenül tárgyaljon Németországgal. 

2. Franciaország elentmóridon a nép- 
szövetségi statutumoknak, ha külön tár- 
gyalna, 

3. Franciaország máris tett lépéseket a 
legyverkezés csökkentésére, 

4. Franciaország ellenzi a fegyverkezés 
ijokozását, 

5. Németországot emlékezteti a jegyzék 
azokra a szerődésekre, amelyeket atáitt, 

6. Franciaország tiltakozik egyes német 
miniszterek háborura üszitó beszédei ellen. 

vevvvVvévvevvevvvvvvvvvevevvevv? vVVVVVvYYvev ! 

Ezer főnyi allgató ság jelenlétében nyilt 
meg a kaltholikus nagygyülés Váradon 

A nagygyűlést ma folytalják 
Ezer főnyi résztvevő, három püspök: 

róf Mailláth Gusztáv erdélyi, Pacha Ágos- 
on temesvári és Fiedler István szatmári- 
agyváradi püspök jelenlétében nyilt meg 
legnap Nagyváradon a katholikus nagygyü- 
és. A kormányt Stanciu kultuszminiszteriu- 

i vezérfelügyelő képviselte, a görög katho- 
ikus testvéregyház képviseletében Miculas 
anonok jelent meg. 
kReggel a székesegyházban volt Veni 
Bancte. 11 óra után a Katholikus Kör zsutolá- 
ig megtelt nagytermében nyitotta meg a 
agygyülést Betegh Miklós ny. főispán, az 
rszágos katholikus népszövetség elnöke. 
ülönös örömmel látja, hogy a kormány re- 
rezentánsa is jelen van, majd ismerteti a 
rdélyi katholikus Státus é sa Népszövetség 
örténetét és küzdelmeit a IX. Pius pápa által 
aaugurált katholikus akció jegyében. 

Most nem a reformáció, hanem a hitet- 
lenség ellen kell küzdenünk mondotta 
a szeretet és a béke fegyvereivel. 

A tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
et dr Czitra Kálmán, a nagyváradi katholi- 
us hivők nevében üdvözölte a konéresszust. 

a kormány nevében Stanciu inspektor 
ldvözli a gyülést. - Jó keresztény csak jó 
hazafi lehet - mondotta. 

Fiedler nagyváradi püspök emelkedett A 
kzután szólásra: 
- Amikor a magyarnak kedves vendége 

Én is ezzel a 
szép magyatos üdvözléssel köszöntöm Öhnö- 
Van, azt mondja: Isten hozta. 

ket a kereszt jegyében 
Betegh elnök inditványára a nagygyülés 
hódoló táviratot intézett a pápához és 
Károly királyhoz, 

ajd áttértek a napirendre. 
Dr Dobos Ferenc a Katholikus Népszö- 

vetség tiz évéről szóló érdekes jelentést ol- 
vasta fel. A jelentéshez Vencel józsef a fő- 

uság és Eaezoni Géza, az iparos ifjuság ne- 
Ben fejtették ki észrevételeiket. 

ke u A Hianoni békeszerződés után a ka- 
ö 

ifjiuság, Láng György a földmives it- k 

ikus kisebbségnek szervekednie kellett - 
tandotta többek között az előadó - hogy 
lensulyozza a beolvasztási tolyamatot. 
- A román állam sohasem kérte, Hogy 

4kisebbség olvadjon bel a többségbe - szólt 
özZbe rormánul Stanciu inspektor. 

gend támadt, maid folytatták a napirendet. 

Délben társasebéd volt, délután a szak- 
osztályok tartottak gyülést, este pedig a 

katholikus irók mivészestélye folyt le a 
katholikus körben. 

szabadiábrahelyezett 
kommmnunisták 

Augusztus elsején a nagyváradi szigu- 
ranca sok letartóztatást eszközölt A kiadott 

ielentés szerint a sziguranca leleplezte a fo- 
mániai kommunista párt egyik szárnyát, am 
mit Fuchs András marosvásárhelyi munkáx 
akart megszervezni. Letartóztatott ezen ki- 
val a sziguranca még néhány iijumunkást 
akik a villamosmüű közelében vörös zászló 
tüztek ki egy villanypóznára. 

A letartóztatott ifjumunkások: Farkas, 
Fuelhs, Steiner, Hirsehler, Deutseh, Dávid 
Oszkár, Feldmann Lajos és Farkas Sándo: 
ijogvatartásának ügye tegnap került a tör- 
vényszék elé, miután az első hóna pi vizsgá- 
lati fogság letelt. Az ügyész kérte a vizsgá- 
lati fogság meghosszabbitását, dr Kertész 
Rezső és dr Pelle György védők pedig a le 
tartóztatottak szabadlábra helyezését kértéi 
azzal az indokolással, hogy az ifjumunkásul 
akiket a rendőrségen sulyosan megvertek 
nem követtek el a Marzescu törvénybe uta 
köző cselekményt. 

Rövid tanácskozás után a törvényszélt 
a nyolc letartóztatott iljumunkás (sza- 
Dadlábra helyezése mellett döntött. 

Az ügyészség veztője még nem nyilatkozotk 
Hogy megfelebbezize a táblai vádtanácshoz 
a szabadlábra helyezést. 

szabadlábrahelyezték 
a halalautós szinésznőt 

(Budapest) Szilágyi Klára muűvésznőt, 
aki tegnap autójával halálra gázolta Wink 
ler Lajos 74 éves magánzót és akit a reud- 
őrség letartóztatott, Bubics Jenő vizsgáló- 
biró szabadlábra helyezett. A vizsgálóbiró 
végzése ellen az ügyészség felebbezést ijelen, 
tett be. 

AAAAAAA ......... vvv 

KMét millió lefben állan u 3i- 
folták meg a konvw verzió 

összeg miaxi 
A kormány nyilvánosságra hozta a módositó javaslatot 

(Bukarest) A kormány tegnap végre - 
nyilvánosságra hozta a konverzisó törvény 
módositására vonatkozó törvényjavaslatot, 
amelyet a külföldi szakértők meghallgatása 
után Mirto miniszter készitett el. 

Mirto kompromisszumos javaslatának 
az a vezérelve, hogy elsősorban meg kell 
állapitani az adósok fizetőképességét és 

csak azokat az adósokat lehet a kon- 
verzió kedvezményében részesiteni, 
akik valóban nem tudnak fizetni. 

A jogszerinti konverziót a javaslat 10 Hek- 
tár földben állapitja meg. Azok az adósok, 
akiknek 10 hektárnál több földe van 

csak abban az esetben részesülnek kon 
verzióban, ha kilejezetten és bebizonyi- 
tottan földmüveléssel foglalkoznaz, és 
jövedelmük 50 százalékát földümiüvelés- 
ből szerzik. 

Hektáronként 20 ezer lej az adósságmaxi- 
mum, amely a konverzió alá eshet. Kivételt 
képez azonban szöllő, gyümölcstermó és ár 
terület, amelyeknél a konverzió alá eső ma- 
ximális összeget is, melyre egy személy - 
onverzlót kérhet. Mirto javaslata szerint a 

konverzió alá eső összeg maximuma 2 mil- 
6.1 lej, az azon felüli adósságokat meg kell 
zetni. 

A konverzió a javaslat. szerint esupán) 
az 1931 előtti adósságokra vonatkozik és eb 
ben a szellemben állapitja meg a konver- 
ziós adósságok kamatját is. 

Az 1931-es adósságok kamatát 10 szá- 
zalékkal szállitják le, régebbi adósságoknál 

okozatosan emelkedik a kamatleszállitás. 
A közbeszólás nyomán néhány perciz Igy például az 1927-es adósságoknál 50 szá- 

zalékkal csökkenjik a kamatot. A kaujatre. 

dukció annál nagyobb, minnél hamarább tör 
ténik meg az adósság kifizetése. 

Kimondja a konverziós javaslat, hogyi 
a konverzió kedvezményében nem részesül- 
hetnek a bankok és hitelintézetek igazgató- 
sági tagjal, igazgató és ügyészei, akik a köl 
csönöket nyujtották. 

v 

Megszökött a furfangos 
szélhámosmó 

(Temesvár) Kun Mariskát, az ismert 
veszedelmes szélhámosnőt, - mint jelentet- 
tük E néhány nap előit Temmesvázról Aradra 
szállitották, ahol az ottani rendőrség fogdá 
jában helyezték el. Az aradi rendőrség rő 
videsen befejezte a nyomozást és Kun Ma- 
riskát át akarták adni a temesváti ügyész- 
ségnek. 

Erre aznoban már nem kerülhetett sor) 
mert a iuriangos szélhámosnő megszökött a 
rendőrség őrizetéből és elmenekült. Szökésé 
ről értesitették a bánsági és erdélyi vár 
rendőrsgeit, amelyek kézrekeritésére meg- 
tették a szükséges intézkedéseket. 

Udvariasan kell bámnmi 
a közönséggel 

(Bukarest) A belügyminiszter íc 
intézett közigazgatási hatóságokloz, 
ben felhivja a hatóságok vezetőit, gondom 
kodjanak, hogy fokozott udvariasággal báli 
janak tisztviselők és hatósági közegek 
zönséggel. 
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Gvyalog jött Magyarországból 
a katholikus kongresszusra és 
utközben meghalt egy öreg néni 

(Nagyvárad) Megrenditő és tragikus 
mnódon halt meg tegnap délután 2 órakor a 
püspöki uti sorompo közelében egy 76 éves 
vallásos lelkületü öregasszony, aki két társ 
mőjével együtt a magyarországi Paraj köz- 
ségből indult el gyaloga nagyváradi katho- 
ukus közgyülésre. 

Özv. Csősz Jósefné 76 éves néni a meg 
rázó haláleset áldozata. ét női ismerősével 
határátlépés utján jött át özv. Csőszné Ro- 
Imániába és minden baj nélkül jutottak el 
egészen a püspökii sorompóig. 

Mikor ideérkeztek, az öregasszony ar- 
ól panaszkodott, hogy nagyon meleg van. 
Arra, kérte társnőit, hogy a közelben levő 

árnyas helyen fektessék le, mert rosszul 

Csőszné, hirtelen nagy sápadtság lepte el s 
elvesztette eszméletét. Az egyik társaságá- 
ban levő asszony gyorsan segitségért sietett 
majd a közeii telefonállomásról értesitették 
a mentőket, akik hamar ki is robogtak az 
autóval. 

Mire azonban megérkeztek, özv. Csősz 
Józsefné már halott volt. 

Az öregasszonyt a hosszu gyaloglás 
megviselte, amihez hozzájárult még az erős 
meleg is és valószinüleg szivszélhüdés ölte 

] meg. 

Holttastet beszállitották a hullaházba. 
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Még ma vért akarok inni 
- mondotta a tanuk szerint megöletése előtt 
a margittai vincellér. - Szőnyi Antal gyilko- 

sai a nagyváradi 
. 

Tegnap délelőtt tárgyalta a nagyváradi 
törvényszék Nesselrode-Sulutiu tanácsa a 
margittai vincellér Szőnyi Antal gyilkosai- 
nak, Osváth Károly és Osváth Györgynek 
ügyét. 

Az ötgyermekes Szőnyi Antalt 5 lejért 
ölték meg az Osváth fiuk. A vincellér szöllő- 
munkára hivta el egy lakodalomból az ittas 
fiukat, akik kérték régebbi napszámbérüket. 
bből veszekedés támadt, amelynek során a 

Rét fiu botokkal agyonverte a vincellért. 

A tegnapi főtárgyalást nagy érdeklődés 
előzte meg. A vádat Poenariu-Bordea dele- 
eált ügyész látta el, a védelmet dr Maior Mik 
tós képviselte. 

é A törvényszék először Osváth Gyötgyöt 
gallgatta ki. 19 éves. Vallomása szerint a 
gyilkosság elkövetése idején teljesen ittas 
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törvényszék előtt 

állapotban volt, Szőnyi támadta meg őket és 
ő csak védekezésül ütött. 

Osváth Károly nem érzi magát bünös- 
nek. Öccse ütött, Szőnyi őt is megtámadta. 

A biróság ezután a tanukat hallgatta ki. 
Az áldozat özvegye, Szőnyiné volt az első 
tanu. - A gyilkosság elkövetéséről nem tud 
semmit. 

Kadra László vincellér szerint Szőnyi na- 
gyon szerette az itókát és 

vérengző ember volt. 
Erdélyi Lajosné ugy vall, hogy hallotta, 

amint Szőnyi azt mondotta: „Még ma este 
vért iszok". 

Az utolsó szó jogán Osváth György is 
enyhe büntetést, Osváth Károly pedig felmen 
tést kért, majd a törvényszék az itélet kihir- 
detéset 

kedd déleőtt tiz órára halasztotta. 
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Ma végetér a nagyváradi 
cipészsztrájk 

Az Aurora már megegyezett munkásaival 
A sztráikolémunkások tegnap délelőtt nagy 
számban jelentek meg a munkaügyi inspekto- 
kátuson, hogy a munkaadókkal felvegyék a 
tárgyalásokat. 

Az Aurora cipőüzem igazgatósága és 
munkásai között megegyezés jött létre 

lasztott el s nem élt a szerződés értelmében 
veszi a munkát. 
vvvV 

MOZI 

Szinház-mozgó heti műsora. 
Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és 10 órakor: 

AHOL A VOLGA FOLYIK. Hatalmas orosz- 
dárgyu német hangos film Tolsztoj Feltá- 
madás" ciímü müvéből. John Boles és Lupe 
Nelez főszereplőkkel. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: AHOL A 
vVOLGA FOLYIK. 

Hétiő: AHOI. A VOLGA FOLYIK. 
, Jön Harold loyd: Lábak előnybe 

Ciofu inspektornak tegnap délután Dernára 
kellett utaznia és ezért a többi üzem munká- 
sai békéltető tárgyalását ma, vasárnap reégel 
folytatja a munkaügyi inspektor é sremél- 
hetőleg hétfőre minden üzemben létrejön a 
megyezés és 

megszünik a nagyváradi cipész-strájk. 
. 
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Fox Film műsora 
a Filmpalace helyiségében 

Vasárnap délután fél 4, fél 6, fél 8 és 
10 órakor: FERFIAK NÖK NÉLKÜL. Az 
első orosz rendsze ralapján készült film. Fél 
Utolsó nap! 
4 órakor olcsó helyárak. Előzőleg hiradó. 
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Hirdessen 
az Erdélyi 
Magyarságba. 

biztos sikere lesz 

RADIOMUSOK 

érzi magát. Alig pihent egy pár percig özv. 

VASARNAP: 
BUKAREST. 10: Dumitrescu-zenekar. 11. 

Gramofon. 4: Marcu-zenekar: Könnyü és ro. 
mán zene. 6.40: Gramolon. 7: Opereltt. 

BUDAPEST. 9: Hirek, kozmetika. 10: Egy. 
házi zene és szentbeszéd a budavári koronáza 
főtemplombol. 11.15: Evangélikus istentisz. 
lelet a Deák-léri templomból. Utána: Időjelzés, 
időjárás- és vizállásjelentés. Majd: Az Öpera. 
ház tagjaipól alakult zenekar hangversenye, 
Vezényel Berg Oitó. Közremüködik Budano. 
vits Mária. 2: Gramofonhangverseny 3: Mező. 
gazdasági előadás. 3.45: Kurina Simi és ci. 

gányzenekarának zenéje. Közben 4.45: Idő. 
jelzés, időjárásjelentés. 5: Hogy töltötte a 
nyarat? Zágon Isíván felolvasása. 5.30: Sza. 
lonzenekari hangverseny. Vezényel Bertha 
István. 6,45: Fischer Annie zongorahangver. 
senye. 7.15: Az Acélhang dalegyesület hang- 
versenye. Vezényel Noseda Károly. 8: Sport- 
és lóversenyereamények. 8.20: Az operett fej. 
lődése. XVIII. rész. Az Operaház tagjaibó! 
alakult zenekar hangversenye Farkas Imre 
előadásával. Vezényel Nagypál Bela. Közre. 
müködik: Moór Juia és Halmos János. Utána 
körülbelül 10.40. Időjelzés, sporteredmények, 
Majd: Az Ostende-kávéház szalon, jazz- és 
cigányzenekarának zenéje, Vezényel Berenő 
Endre. Közremüködik Kalmár Pál (ének). 

HETFO; 
BUKAREST. 11: Gramofon. 5.10: Rádió. 

zenekar. 6.20: Oramolon. 9: Chausson-irió. 
6.30: Előadás. 7.45: Éneknégyes, 8.15: Orecsa. 
ninov: Négyes. 8.45: Hirek. 

BUDAPEST. 9.15: A Szervánszky szalon 
zenekar hangversenye. 12.05: A házikviniel 
hangversenye. 4: Asszonyok tanácsadója. 5 
A régi jó Gvadányi. Írla Zsoldos Bénő. Fel. 
olvassa Haraszthy Lajos. 5.30: Ora volonhang: 
verseny 6.45: Német nyelvoktatás. 7.15: Dr 
Szilágyi Imre magzar kegedüestje Járóka Sán. 
dor cigányzenekarának kiséretével. 8.15: A 
magyar opera meslerei. Az Operaház tagja. 
ból alakult zenekar hangversenye Lányi Vik. 
tor előadásávai. Karnagy Kekai Nándor. Köz. 
remüködik Bátny Anna és Szende Feienc. 
Utána körülbelül 9.50: időjelzés, nirek, idő. 
járásjelentés. Majd: Lantos Jenő iazz zene. 
karának zenéje a Royal éteremből Vajda 
Károly énekszámaival. 11: szikszai Horváth 
Lajos és cigányzenekarának zenéje a Spo- 
larich kávéházból. 
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Apróhirdetések 
INGYEN szöllőlakást gyermektelen nap 

számos vincellér párnak adok. Cim a ki- 
adóban. 976 

AGO munkásokat felveszek. Erdős, Str. 
Saguna 7. 975 

FERTIGOLÓ nő jelvétetik Nagyari 
Testvéreknél, Aradi ut 23. 974 

TÁNULOLEÁNYOKAT fizetéssel fel- 
vesz Paula Schwartz, Parcul Traian No. 1. 
II. emelet 17. 960 

GYAKORLOTT ragasztó állandó mun- 
kára felvétetik. Presto bőrüzlet, Kolozsvári 
ucca 1 szám. 959 

FIATAL mindenes leány, ki a gyerme- 
keket szereti, jó bizonyitvánnyal felvétetik. 
London ucca 16, Millye, Czira teleppel szem- 
ben 

KIFUTO fiuk felvétetnek, ki füszerüz- 
letben volt előnyben. Millye Széles ucca 26. 

GÉPHIMZŐ leány, ki románul tud, fel- 
vétetik. Minerva kézimunka üzlet, Sas pas- 
sage. 977 

PARÁDÉS kocsis felvétetik. Jelentkezés 
délelőtt 10-11-ig Sas palota gondnokánál. 

KERESEK azonnalra egy megbizható 
gyermektelen hetest, aki a tehenészethez is 
ért. Püspöki ut 298. 902 

TANULÓFIU teljes ellátással, tanuló- 
lcány felvétetik, Manak női szabó Pável ucc2 
8 szám. 973 
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Felelős szerkesztő: 

Dr Zoltán Jenő 
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